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El antecedente inmediato a esta investigación se da en las 

investigaciones del 2006 y del 2012 realizadas por el Instituto 

Chihuahuense de la Mujer en conjunción con la CDI respecto a la 

violencia de género en la población indígena del Estado de Chihuahua.  

 

En dichas investigaciones se abordaron diversos tipos de violencia, con 

mucho énfasis en la violencia física. Sin embargo, la temática de la 

violencia sexual se tocó de manera coyuntural, debido a que en sí 

misma, esta problemática requiere un acercamiento profundo, detallado 

y cuidadoso. 

 

Es claro que en cualquier esquema cultural abordar la violencia sexual 

resulta complejo, especialmente porque en ciertas culturas algunos tipos 

de abuso o violencia sexual no son identificados como tales por las 

mujeres, siendo considerados como costumbres o simplemente cosas 

que suceden. Sin embargo, es claro que también al amparo de las 

diferencias culturales y del respeto a las costumbres, muchas mujeres 

indígenas están siendo víctimas de abuso sexual en diferentes grados: 

acoso, tocamientos, violación, obligatoriedad al intercambio sexual 

repetitivo, así como las consecuencias de estos temas: embarazo no 

planeado (y muchas veces no deseado), infecciones de transmisión 

sexual, aislamiento, rechazo, en ocasiones violencia física y desamparo. 

 

La presente investigación va dirigida justamente a analizar la violencia 

sexual entre las mujeres indígenas en zonas urbanas y rurales del 

Estado de Chihuahua, las condiciones detonantes, el entorno cultural y 

la percepción de esta problemática desde la perspectiva de las mismas 

mujeres.  

 

 

Introducción  
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La OMS calcula que 150millones de niñas en el mundo menores de 

18 años experimentan algún tipo de abuso sexual. (OMS, Estudio de 

las Naciones Unidas sobre la Violencia contra los Niños, 2002) 

 

En México, se estima según datos de la Secretaría de Salud, que el 

17% de las mujeres han sufrido algún tipo de abuso sexual a lo 

largo de su vida. De manera desafortunada, pocas son las 

estadísticas concretas al respecto, ya que este tipo de delitos, por 

su naturaleza, se reportan poco. En el Estado de Chihuahua, 

durante el año 2012, se reportaron 735 delitos de tipo sexual, 

mientras que en el 2011 fueron 697. 

 

A nivel país, se reportan 14,555 delitos sexuales (violación 

específicamente) durante el 2012. Puede advertirse que el delito 

reportado es justamente violación, lo que implica que otros tipos de 

abuso sexual no se reportan. 
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El DIF, del Estado de Chihuahua, en su Encuesta sobre la Familia, 

2013, registra que el 8.3% de los niños, niñas y adolescentes son 

forzados a tener algún tipo de actividad sexual, generalmente por 

parte de amistades o personas dentro de la familia.  
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La violencia sexual toma la forma de abuso sexual, acoso, violación o 

explotación sexual en la prostitución o la pornografía (UNICEF). 

 

La violación  ñes una relación sexual no consentida. Esto puede incluir la 

invasión de cualquier parte del cuerpo con un órgano sexual o la 

invasión del conducto vaginal o anal con cualquier objeto o parte del 

cuerpo. Implica el uso de la fuerza, amenazas o coacciones. (Médicos 

Sin Fronteras) 

 

El abuso sexual es la invasión física o la amenaza de invasión física de 

naturaleza sexual, tanto si es por la fuerza como si es en condiciones de 

desigualdad o coacción. 

 

Algunas características del abuso sexual: 

a) La diferencia en el poder que tiene el/la agresor/a sobre la persona 

agredida. Cualquier relación o tocamientos, acoso o insinuación 

sexual por parte de una persona que legal, jerárquicamente o 

implícitamente tiene una posición de poder sobre la persona 

agredida, se considera abuso sexual. 

b) El conocimiento más sofisticado que tiene el/la agresor/a en 

comparación con la persona agredida. Generalmente, se considera a 

nivel internacional una diferencia de 5 años como suficiente para 

asumir que ïsobre todo en el caso de niños/as y adolescentes- la 

relación es abusiva. Algunas actividades entre niños/a se consideran 

abusivas aunque no exista este diferencial. 

c) Situaciones donde la persona agredida tiene problemas neurológicos 

o cualquier tipo de discapacidad.  

(U.S. Department of Health and Human Services) 

 

Marco 

Conceptual  
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Definiciones clínicas internacionales sobre actos de tipo sexual que 

involucran abuso: 

 

Actos sexuales sin contacto: 

a) Hacer comentarios sexuales a la persona 

b) Mostrarle partes sexuales 

c) Voyeurismo 

d) Mostrar pornografía a la persona 

e) Obligarla a desvestirse o masturbarse 

 

Contacto sexual 

a) Tocar a la persona en sus partes genitales o íntimas 

b) Obligar a la persona a tocar a el/la agresor/a en sus partes genitales 

o íntimas 

c) Frotamientos con el cuerpo de la persona agredida 

 

Actos sexuales  

a) Penetración digital o con objetos, ya sea de parte de la persona 

agresora a la agredida o viceversa. 

b) Sexo oral (incluyendo partes íntimas no genitales) 

c) Penetración vaginal o anal con órgano sexual 
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Para efectos de la presente investigación, se consideraron de manera 

preponderante los siguientes ámbitos: 
Metodología  
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Para efectos de este proyecto se consideraron tanto zonas urbanas 

como rurales en los municipios de Chihuahua, Juárez, Bocoyna y 

Guachochi. 

 

Las mujeres a encuestar fueron de 15 años en adelante, pudiendo ser 

solteras o unidas, ya que la investigación consideró la violencia sexual 

procedente de la pareja, pero también de la familia de origen y de la 

comunidad.  

 

El levantamiento de datos se realizó de manera personalizada por 

mujeres rarámuris bilingües. 

 

El diseño de la muestra fue probabilístico. La muestra tiene un 95% de 

confianza con un 3.2% de margen de error. En las zonas urbanas, se 

seleccionaron colonias de mayor concentración indígena y en ellas se 

realizó un mapeo para la selección al azar de las viviendas. En el caso 

de la zona serrana, se dividió la muestra por zonas urbanas, semi 

urbanas y rurales en primera instancia, considerando la proporcionalidad 

de la población de mujeres en los 3 grupos. En las zonas urbanas y semi 

urbanas se realizó una selección al azar de las viviendas, mientras que 

en las zonas rurales se hicieron recorridos por caseríos.  
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Resultados Generales  
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Si 
64% 
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36% 
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PERSONAS QUE VIVEN EN LA MISMA CASA  
(porcentajes independientes, cada uno con base 100)  
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